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Aufgabe 41 Berechne die folgenden Integrale:

(a)

∫
D

xy dxdy, D = {(x, y) ∈ R2 | x ≥ 0, y ≥ 0, x+ y ≤ 1},

(b)

∫
D

x2 dxdy, D = {(x, y) ∈ R2 | x2 ≤ y ≤ x},

(c)

∫
D

2z

(x+ y)2
dxdydz, D = [1, 2]× [2, 3]× [0, 3].

(2+2+2 = 6 Punkte)

Aufgabe 42 Sei X = {x ∈ R3 | x2
1 + x2

2 + x2
3 ≤ 1}. Man berechne

vol(X) :=

∫
R3

χX(x) dx.

(4 Punkte)

Aufgabe 43 Eine Funktion f : Rn → R heißt unterhalbstetig, falls für jedes
C ∈ R die Menge {x ∈ Rn | f(x) > C} offen ist. Sie heißt oberhalbstetig,
falls −f unterhalbstetig ist. Sei M ⊆ Rn eine nichtleere Teilmenge.

(a) χM ist genau dann unterhalbstetig, wenn M offen ist.

(b) χM ist genau dann oberhalbstetig, wenn M abgeschlossen ist.

(2+2 = 4 Punkte)
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Aufgabe 44 Wir übernehmen die Bezeichnungen von Aufgabe 43.

(a) Zeige: f ist genau dann stetig, wenn f und −f unterhalbstetig sind.

(b) Sei B−b (Rn) := {f | − f ∈ B+
b (Rn)}. Man folgere aus Teil (a):

B−b (Rn) ∩B+
b (Rn) = Cc(Rn)

.

(2+2=4 Punkte)
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